OLIMPIADA LA GEOGRAFIE
Etapa raionald/municipala, 19 februarie 2022, clasa a X-a

Timp de lucru: 180 minute Mult succes!

Nota: Nu este permisa utilizarea atlaselor geografice.

Iltem

Punctaj

Citeste cu atentie enunturile de mai jos si variantele de raspuns,
incercuind litera corespunzitoare variantei corecte (varianta corectd poate
fi doar una):

1. Scara, scrisa in asa mod 1:50 000 se numeste:
a) nominald; b) transversald; c) liniara (graficd); d) numerica.

2. Ce anotimp al anului este in Antarctida, cind axa Pamintului este
orientata cu capatul nordic spre Soare?:
a) iarnd; b) primavard; c) toamna; d) vara.

3. Vantul solar este un flux continuu de particule incarcate electric (gaze
ionizate) emanate din:

a) coroana solara; b) ionosfera;

¢) cromosfera; d) fotosfera.

4. Forma de relief, creati de exaratie se numeste:
a) stalagmite; b) plaja; c) trog;  d) platforma de abraziune.

5. Daca in varful muntelui temperatura aerului constituie —27°C, iar la
altitudinea de 300 m de la nivelul marii, in acelasi moment, temperatura
aerului este egala cu +15°C, atunci altitudinea absolutd a muntelui va fi
egala cu:

a) 6500 m; b)) 7300 m; c) 5500 m; d) 5630 m.

6. Litosfera reprezinta:
a) scoarta terestra si mantaua;
b) scoarta terestrd si mantaua superioara pana la adancimea de 100-150 km;
C) Scoarta terestra si mantaua superioara pana la adancimea de 250-300 km;
d) scoarta terestrd, mantaua si nucleul.

7. Pe harta climatica a lumii nu se regasesc:
a) izotermele; b) izobatele; ) izohietele;  d) izobarele.

8. Daca in Londra ora locala constituie 14:00, atunci pe meridianul de
90° longitudine vestica ora locala va fi:
a) 10:00; b) 08:00; c) 14:00; d) 22:00.

9. Care este latitudinea paralelei orasului, daci distanta de la déinsul

pana la Cercul Polar de Nord constituie 30° 30':
a) 26°long. E; b) 36° lat. S; c) 36° lat. N; d) 50° lat. N.

10. Identifica raspunsul corect din afirmatiile propuse mai jos:

a) dorsalele medio-oceanice sunt rezultatul coliziunii a doua placi litosferice;
b) criosfera este situata in straturile superioare ale atmosferei;

¢) cu cat Soarele se afla mai jos deasupra orizontului, cu atat este mai mare
unghiul de cadere a razelor solare;

d) daca Pamantul nu s-ar roti in jurul axei sale, nu ar exista nici forta Coriolis.
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Citeste afirmatiile de mai jos. Daca afirmatia este adevdratad, incercuieste
DA. Daca afirmatia este falsd incercuieste NU si scrie in locul cuvintelor
subliniate alte cuvinte ce ar corespunde afirmatiei adevarate.

2.1. DA NU Movili — forma de relief, rezultata din depozitarea materialului
steril si a deseurilor provenite din lucrarile miniere, de la prepararea
minereurilor sau de la uzinele metalurgice.

2.2. DA NU La 22 iunie Soarele rasare si apune la Ecuator strict pe directia
est — vest.

2.3. DA NU Cu cat Soarele se afla mai _jos pe bolta cereasca, cu atat unghiul
de cadere a razelor solare este mai mare.

24. DA NU Anticicloni — sisteme barice inchise cu valori minime ale
presiunii atmosferice in centru.

2.5. DA NU Daca temperatura aerului scade si atinge punctul de roua,
atunci umiditatea relativa a aerului devine egala cu 100%.
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Tn coloana A sunt prezentate tipurile de roci, iar in coloana B — unele
caracteristici ale lor si exemple de roci. Asociaza elementele din cele doua
coloane si scrie in fata literelor din coloana A cifrele corespunzitoare din
coloana B (cifrele pot fi scrise doar o singura data).

Coloana A Coloana B

1. Se formeaza pe fundul bazinelor marine, al lagunelor,
a) Roci magmatice al lacurilor, al raurilor, al mlastinilor.

2. Granit, sienit, gabro.

3. Se formeaza in rezultatul transformarii din alte tipuri
de roci in conditii de presiune si temperaturi inalte.

4. Cuartit, gnais.

5. Alcatuiesc cel mai mare continut procentual in
straturile superioare ale scoartei terestre.

6. Se formeaza in rezultatul proceselor de
intruziune.

7. Continutul procentual constituie 15% din masa
totala a crustei terestre.

8. Bauxite, fosforite.

9. Formeaza la suprafatd panze de lava.

b) Roci sedimentare

¢) Roci metamorfice
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Determini, la ce inaltime s-a ridicat avionul, daca in afara lui, la
momentul dat, presiunea atmosfericd constituie 120 mm Hg, iar la
suprafata Pamantului (in plan vertical) presiunea atmosferica alcatuieste
750 mm Hg. Efectueaza toate calculele in spatiul de mai jos (utilizeazd
gradientul baric vertical).
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Analizeaza climogramele propuse si realizeaza sarcinile de mai jos:

i mm o fmm
30 = 300 30 - = 300
20 = =250 250
10 =200 =200
0 150 150

=100 = =100 =00 = =100

=210 = =50 =210 = =50

TN T EEE T TEEE I T N vMmmE oo
Climograma A Climograma B

1. Indica denumirea zonei climatice, pentru care este specifica:
a) climograma A:

b) climograma B:

2. Determina tipul de clima specifica pentru:
a) climograma A:

b) climograma B:
3. Stabileste una dintre cauzele, care a determinat cea mai mica cantitate de
precipitatii atmosferice cdzuta iarna pentru climograma A. Argumenteaza
succint raspunsul:

a) cauza:

b) argumentarea:

4. Stabileste una dintre cauzele care a determinat repartitia relativ uniforma a
cantitatii de precipitatii atmosferice in decursul anului pentru climograma B.
Argumenteaza succint raspunsul:

a) cauza:

b) argumentarea:

5. Identifica, cate un exemplu de regiune cu tip specific de clima pentru:
a) climograma A:
b) climograma B:
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Analizeaza atent desenul prezentat si raspunde la intrebarile propuse: L L
1. Ce formai conventionala de relief este 0 0
reprezentata pe desen: 1 1
2 | 2
*38 2. Cum se numesc liniile ce unesc punctele cu 3|3
20 aceeasi inaltime absoluta: 4 4
40 3. Care versant al obiectului este cel mai abrupt:
4. Numeste o unitate de relief din R. Moldova, care ar corespunde formei
de relief din desenul prezentat.

Asociaza relatia corect: tipul de relief — factorul exogen — procesul exogen | L | L
— forma de relief, aducand cate un exemplu si completeaza celulele libere | 0 0
din tabel: 1 1
2 | 2
Tipul de relief | Factorul exogen PrOCESl:I| X00EN | Eorma de relief 3 3
(actiunea) 4 | 4
Exaratie 5 5
6 | 6
Atol 7|7
8 | 8
Firida 9 | 9
10 |10
Apa meteorica 11 111
12 |12
1. Indica prin sageti, pe desenele de mai jos, directia miscarii aeruluiin | L | L
ciclon si in anticiclon: 0 0
: — 1 1
Ciclon | Anticiclon 5 | 2
Emisfera de Nord 3| 3
4 4
515
6 | 6
707
8 | 8
9 | 9
10 | 10
Emisfera de Sud 11111
12 | 12




2. Apreciaza rolul ciclonului si, respectiv, al anticiclonului pentru starea

vremii:
Ciclon:
Vara
larna
Anticiclon:
Vara
larna
9. | Stabileste succesiunea celor 5 deserturi mentionate pe directia Nord —
Sud, orientdndu-te dupi latitudinea limitei nordice. Inscrie pe liniile
indicate mai jos denumirea deserturilor Tn succesiune si noteaza
denumirea lor pe harta-contur (anexatdi la sfirsitul testului):
a) Gobi;  b) Marele Desert de Nisip
c) Sahara; d) Tacla-Macan
e) Sonora.
10. | Identifici denumirea obiectivelor geografice, conform caracteristicilor

indicate, si completeaza tabelul de mai jos. Localizeaza pe harta-contur
(anexatd la sfarsitul testului) obiectivele geografice Tn corespundere cu
numerele de ordine din tabel.

Denumirea
Caracterizarea obiectivului geografic obiectivului
geografic

1. Singurul loc de pe Glob unde poate fi studiatd la zi
deplasarea placilor litosferice.

2. Insulele, descoperite de catre James Cook in decursul celei
de-a treia expeditie a sa, devenind si locul mortii sale.

3. Desertul, denumirea caruia In limba bastinasilor inseamna
,,Jocul, care nu exista”.

4. Cel mai Tnalt varf de munte din Europa.

5. Cel mai Tnalt (dupa inaltimea generald) munte vulcanic.

6. Cea mai plata campie din lume.

7. Peninsuld, acoperitd de campuri de dune inalte, numite
nefuduri.

8. Insulele, unde a fost nregistrata cea mai micd amplitudine
anuald a temperaturii aerului.

9. Locul, unde a fost inregistrata cea mai mare amplitudine
anuald a temperaturii aerului.

10. Desertul, numit polul ariditatii (uscaciunii) pe Pamant.
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Scor total — 100 p.




Nota: obiectivele geografice indicate pe harta-contur vor corespunde cifrelor din tabelul
din test (itemul 10).

4185

2790

SCARA 1cm - 1395 km
1395

0

1395

Legenda




